

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15 октября

№ 20

1900 года

С Л О В О

въ недѣлю 20-ю по пятидесятницѣ.

Димитрія, архієпископа Херсонскаго и Одесскаго.

Сказую вамъ, братіе, благовѣстование благопыщеннное отъ мене: яко нысть по человѣку: ни бо изъ отъ человѣка пріяхъ е, ниже научихся, но явленіемъ Іисусъ Христовъмъ. (Галат. 2, 11. 12).

Что говорить здѣсь св. апостолъ Павелъ о своей проповѣди и своихъ писаніяхъ, то самое должно сказать какъ объ устной проповѣди, такъ и о писаніяхъ всѣхъ богодухновенныхъ мужей—св. пророковъ, евангелистовъ и апостоловъ. Не свое—человѣческое—слово или учение преподаютъ они намъ, а живое и дѣйственное слово Господа Вседержителя. Ихъ устами говорить къ намъ Самъ Господь Богъ—Творецъ и Промыслитель всей вселенной, Господь и Владыка живота нашего, Искупитель и Спаситель насть грѣшныхъ, Судія и Мздовоз-

даятель нашъ по смерти, Которымъ и нынѣ мы живемъ и движемся и есмы, Который и по смерти нашей имѣть власть или спасти, или погубить насъ на всю вѣчность. *Ни бо волю бысть, когда человекомъ пророчество, говорить св. апостолъ о древнихъ св. пророкахъ: но отъ Святаго Духа просвѣщаеми глаголаша святіи Божіи человѣцы. Азъ дамъ вамъ уста и премудрость, говоритъ Самъ Господь св. апостоламъ Своимъ: не вы бо будете глаголющіе, но Духъ Отца Моего глаголяй въ васъ.* Всѣ ветхозавѣтные пророки, всѣ св. евангелисты и апостолы суть только посредники, которые передаютъ намъ то, что открывалъ имъ Духъ Божій,—суть посланники, возвѣщающіе намъ только то, что заповѣдалъ имъ пославшій ихъ Господь,—суть служители, избранные и посланные Господомъ возвѣстить намъ Его всесвятую и вседержавную волю. Посему то Самъ Господь Іисусъ Христосъ говоритъ о писаніяхъ древнихъ св. пророковъ: *небо и земля прейдутъ, iota же едина или едина черта не прейде отъ закона, дондеже вся будутъ.* Посему то и св. апостолы говорять о себѣ: *мы не духа мїра сего пріяхомъ, но Духа иже отъ Бога, да вѣмы, яже отъ Бога дарованная намъ, яже и глаголемъ не въ наученныхъ человѣческія премудрости словесъхъ, но въ наученныхъ отъ Духа Святаго.* Посему то и вѣрующіе принимали слово апостольское, не аки слово человѣческое, но якоже во истину есть Слово Божіе, какъ свидѣтельствуетъ св. Павель.

Видите, братія мои, что значитъ для настъ священное писаніе! Это утѣшительная вѣсть съ неба—истинного отечества нашего; это—милостивое посланіе Царя Небеснаго къ намъ грѣшнымъ и неключимъ рабамъ Его; это—всемилостивое обѣяніе преступникамъ о прощеніи ихъ преступленій, о возстановленіи ихъ чести и правъ.

Если бы изгнанный изъ дома отеческаго, скитающійся и страждущій на чужбинѣ заблудшій сынъ получилъ внезапно съ родины, отъ самаго отца своего, утѣшительное письмо, въ которомъ извѣщали бы его, что въ дому отеческомъ не только помнятъ о немъ, но и желаютъ его возвращенія, готовы принять его съ отверстыми объятіями любви; если бы, притомъ, въ томъ же письмѣ указали ему прямой и вѣрный путь къ отечеству и предоставили всѣ средства къ возвращенію на родину, только бы онъ самъ не противился волѣ отца своего, слѣдовалъ бы вѣрно по указанному пути, воспользова-

вался бы, какъ должно, предоставленными ему средствами, какую нѣ выражимую радость и счастье принесло бы ему такое письмо! Не дорожилъ ли бы онъ имъ болѣе всего на свѣтѣ? Не старался ли бы изучить его со всѣмъ тщаніемъ, чтобы вѣрнѣе воспользоваться указанными въ немъ средствами къ возвращенію въ домъ отеческій?

А что же всѣ мы, братія, какъ не изгнанные за преступленіе заповѣди Божіей изъ дому отеческаго, странники и пришельцы на земли? Истинное отечество на небесахъ есть. Тамъ нашъ Отецъ небесный, который усыновилъ насъ Себѣ во Христѣ; тамъ Господь и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ; тамъ преблагая Матерь наша, пресвятая Владычица Богородица; тамъ старшіе братія наши св. ангелы и преселившіеся туда Праведники. И вотъ, Самъ Премилосердый Отецъ небесный посыаетъ намъ съ неба, чрезъ вѣрныхъ слугъ своихъ св. пророковъ и апостоловъ, Свое божественное писаніе, въ которомъ увѣряетъ насъ, что въ небесномъ отечествѣ нашемъ не только помнить и любять насъ, но и желаютъ возвращенія нашего; что премилосердный Отецъ нашъ готовъ принять насъ въ отеческія объятія любви и милосердія Своего и упокоить отъ всѣхъ трудовъ и скорбей земнаго странствованія; что старшіе братія наши скорбятъ о нашемъ заблужденіи и возрадуются радостію велию о нашемъ возвращеніи. Въ этомъ же писаніи и указывается намъ прямой и вѣрный путь къ небесному Отечеству нашему,—путь вѣры и покаянія, путь благочестія и страха Божія, путь добродѣтели и правды, путь чистоты и непорочности сердца, путь любви и милосердія къ ближнимъ, путь самоотверженія и святости всѣхъ намѣреній и желаній, всѣхъ словъ и поступковъ нашихъ. Въ немъ предлагаются и всѣ благодатныя средства къ возрожденію, обновленію и освященію нашему, къ соединенію въ единъ духъ съ Господомъ Іисусомъ Христомъ и къ возвращенію чрезъ Него въ вѣчно блаженное Царство Отца Небеснаго. Не должно ли быть для насъ это драгоцѣнное писаніе дороже всего на свѣтѣ, составлять отраду и утѣшеніе въ странѣ пришельствія нашего, служить вѣрнѣйшимъ залогомъ любви и милосердія Отца небеснаго, предвкушеніемъ того блаженства, которымъ будемъ наслаждаться въ небесномъ дому Его? Не должно ли и намъ изучать его и поучаться въ немъ день и ночь, чтобы вѣрнѣе достигнуть своего небеснаго Отечества?

Если бы царь земной прислалъ кому либо изъ насъ свое милостиное письмо, въ которомъ объявлялъ бы ему высочайшее благоволение, поручалъ бы ему исполненіе своей державной воли и обѣщалъ бы за то великія награды, такой человѣкъ не почиталъ ли бы себя счастливѣйшимъ изъ всѣхъ? Не дорожилъ ли бы царскимъ посланіемъ, какъ святынею? Не перечитывалъ ли бы его дотолѣ, пока не изучилъ бы до послѣдней іоты? Не смотрѣли-ль бы на него и другіе, какъ на человѣка избраннаго и счастливѣйшаго, и не поздравляли-ль бы его съ такимъ великимъ счастіемъ? Но вотъ, намъ Царь царствующихъ и Господь господствующихъ, Владыка небесе и земли, въ руцѣ Котораго дыханіе и жизнь всѣхъ живущихъ, Которому служать со страхомъ и трепетомъ тьмы темъ Архангеловъ и Ангеловъ, Херувимовъ и Серафимовъ, прислалъ намъ свое всемилостивѣйшее посланіе, въ богоодухновенныхъ писаніяхъ св. пророковъ и апостоловъ, въ которомъ объявляетъ свою высочайшую любовь и благоволеніе намъ грѣшнымъ и неключимымъ рабамъ Его, открывая намъ сокровенные отъ вѣка и родовъ тайны своего божественного совѣта и предопредѣленія о насъ, объявляетъ намъ Свою всесвятую волю—благую, угодную и совершенную, обѣщаетъ за исполненіе ея великія и неизреченныя награды и воздаянія въ вѣчномъ царствѣ Своемъ, предъ неприступнымъ престоломъ Славы Своей. Не должны ли мы почитать себя счастливѣйшими изъ всѣхъ твореній Божіихъ? Не должны ли дорожить этой высочайшею къ намъ милостію Творца и Бога нашего? Не обязаны ли хранить благоговѣйно святое Слово Божіе, какъ драгоценнѣйшее сокровище, стараться изучать его, чтобы вѣдать всесвятую волю Творца Своего и исполнять ее со страхомъ и благоговѣніемъ?

А если бы такое всемилостивое посланіе царя получилъ преступникъ, осужденный на заточеніе и страданія, и потомъ на смертную казнь; если бы, то есть, Царь, умилосердившись надъ нимъ, прислалъ объявить ему, что онъ не только прощаетъ ему всѣ вины и преступленія, но желаетъ приблизить его къ своему трону, облечь его высокимъ саномъ, удостоить его великихъ почестей, даже усыновить его и сдѣлать наследникомъ своей славы, какъ, думаете, принялъ бы такую вѣсть заключенный въ темницѣ, осужденный на смерть преступникъ? Можно ли вообразить всю полноту его радости

и восторга, его упоенія и настоящею милостію царя, и будущимъ своимъ счастіемъ, величіемъ и славою? Можно ли выразить то чувство благодарности къ благодѣтелю своему—царю, которымъ преисполнилось бы его сердце?

Что же, братія, мы всѣ, какъ не тяжкіе преступники предъ небеснымъ Царемъ нашимъ Богомъ, изгнанные—въ лицѣ первого человѣка—изъ рая сладости въ землю сію, осужденную приносить намъ терпіе и волчы, заключенные въ темницѣ болѣзнерной и страшной плоти, подвергнутые скорбямъ и бѣдствіямъ жизни, осужденные на смерть и вѣчныя мученія по смерти? И вотъ, въ нашу смрадную темницу Премилосердный Царь и Господь нашъ посыаетъ не только избранныхъ слугъ своихъ, но и Самого единороднаго Сына Своего,—посыаетъ объявить намъ, что Онъ готовъ не только простить намъ всѣ преступленія наши, ради ходатайства о насъ Своего возлюбленнаго Сына, но и приблизить насъ къ Себѣ и сдѣлать причастниками Своей высочайшей славы, усыновить насъ Себѣ и сдѣлать наследниками Своего вѣчнаго царства. Не должны ли мы радоваться болѣе всего этой всеблагой вѣсти, приходящей къ намъ съ неба—въ Словѣ Божіемъ, въ писаніяхъ св. пророковъ и апостоловъ? Не обязаны ли непрестанно благодарить Господа, отъ всего сердца и отъ всея души своея, за этотъ высочайшій даръ Его? Не должны ли дорожить, болѣе всего на свѣтѣ, этимъ всеблагимъ и всемилостивымъ Словомъ небеснаго Царя и Владыки нашего, какъ вѣрнѣйшимъ свидѣтельствомъ Его къ намъ любви и благоволенія, какъ драгоценнѣйшимъ залогомъ нашего вѣчнаго счастія и блаженства?

Таково, братія мои, неопѣненное сокровище—Слово Божіе! Кто слушаетъ или читаетъ его съ глубокимъ благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ, какъ слушаютъ Слово Господа и Творца своего св. ангелы; кто приемлетъ его живою вѣрою, съ искреннимъ желаніемъ и готовностію исполнять на дѣлѣ все, что повелѣваетъ и заповѣдуетъ намъ (въ Божественномъ Словѣ Своемъ) Господь Богъ нашъ, тому доставляетъ оно высочайшее утѣшеніе и радость, приноситъ душѣ его неизреченное услажденіе и отраду, возбуждаетъ въ сердцѣ его сладостное упованіе на милосердіе и благость Отца нашего, иже на небесахъ, утѣшаетъ и ободряетъ его во всякой тѣснотѣ и скор-

би земного странствія надеждою вѣчной радости въ дому Отца небеснаго. Аминь.

Кавказскій Симоно-Кананитскій монастырь.

28-го минувшаго сентября Кавказскій Симоно-Кананитскій монастырь праздновалъ освященіе величественнаго храма во имя св. великомученика Пантелеимона. Построеніе храма, заложеннаго собственноручно почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III, въ бытность Его на Кавказѣ въ 1888 году, увѣнчиваетъ тяжкіе и продолжительные труды братіи монастыря надъ созданіемъ огромныхъ, миллионныхъ сооруженій главнаго корпуса и другихъ необходимыхъ построекъ обители. Вмѣстѣ съ тѣмъ настоящее торжество обители, получившей начало въ 1875 г., увѣнчиваетъ первое двадцатипятилѣтіе ея жизни на Кавказѣ.

Возникновеніе обители относится къ тому времени изъ жизни Кавказа, когда, послѣ окончанія войны съ горцами, послѣ того, какъ смолкли громы оружія и кровавыя сѣчи, Кавказское высшее начальство могло, наконецъ, обратиться къ мирной культурной работе въ краѣ. Намѣчались общія широкія основы этой работы; представлялись различные проекты ея въ различныхъ областяхъ жизни; дѣлались всевозможные опыты осуществленія этихъ предположеній. Время показало потомъ, какія изъ принятыхъ мѣръ оправдали ожиданія, какія оказались несбыточными или мало полезными. Въ это то время монахи Пантелеимоновскаго монастыря на Аенѣ, опасаясь турецкихъ звѣрствъ, которыхъ въ 70-хъ гг. особенно усиливались и доселѣ памятны для болгаръ, сербовъ и другихъ православныхъ жителей Турціи, обратились чрезъ русскаго посла въ Константинополь графа Н. Игнатьева къ бывшему Намѣстнику Кавказа Великому Князю Михаилу Николаевичу съ просьбою дать имъ убѣжище на Кавказѣ. Монахи обѣщали при этомъ, не испрашивая никакихъ пособій изъ казны, устроить обитель, завести и широко поставить въ ней сельское хозяйство, школу-пансионъ для абхазскихъ мальчиковъ съ полнымъ содержаніемъ отъ монастыря и путемъ мирной культурной работы на черноморскомъ берегу Кавказа послужить духовной пользѣ края. Просматривая возникшую по этому дѣлу пе-

рѣписку между различными вѣдомствами, нельзя не замѣтить, съ какимъ единодушнымъ и теплымъ сочувствіемъ отнеслись рѣшительно всѣ къ ходатайству аѳонскихъ иноковъ. Въ теченіе года все было устроено для дѣла, несмотря на то, что потребовались сложная переписка, сношенія съ высшими правительственными учрежденіями, осмотръ и отводъ земли подъ монастырь, переѣздъ монаховъ съ Аѳона, сопряженный съ большими формальными затрудненіями, и проч.

Новому дѣлу придавали весьма важное значеніе, на монаховъ возлагали большія надежды. Теперь, по истеченіи первой четверти вѣка существованія обители, съ отраднымъ чувствомъ можно сказать, что юная обитель положительно превзошла возлагавшіяся на нее надежды! И духовный, и материальный ростъ ея за минувшія 25 лѣтъ поразителенъ; вліяніе ея на окружающую жизнь края бросается каждому въ глаза. Время отъ времени въ печати появлялись отзывы различныхъ путешественниковъ и представителей власти и частныхъ лицъ о Ново-Аѳонскомъ монастырѣ, и эти отзывы всегда были неизмѣнно восторженные. Огромное, почти тысячное братство монастыря, произведенныя имъ сложныя гидротехническія сооруженія, удивляющія и специалистовъ-инженеровъ, засаженыя лимонныя, масличныя, кипарисовыя рощи, фруктовые сады, сотни тысячъ виноградныхъ лозъ, десятки тысячъ пчелиныхъ ульевъ, образцовая пашни, собственные кирпичные заводы, всевозможная мастерскія, наконецъ возстановленіе греческихъ, римскихъ и генуэзскихъ развалинъ, сооруженіе церквей и постройка новаго грандіознаго монастырскаго корпуса, постройка поистинѣ образцовая,—монументальная, миллионная—вотъ что мы видимъ. И все это сдѣлано руками и средствами братіи монастыря, выросшей всего изъ 50 первоначальныхъ насельниковъ, и все это за какія нибудь 25 лѣтъ! Если къ этому прибавить, что въ послѣднюю русско-турецкую войну обитель уже крестилась мученическимъ вѣнцомъ, первые насельники ея должны были оставить монастырь и часть ихъ поступила въ братья милосердія въ военные госпитали, монастырскія зданія были сожжены возмутившимися и передавшимися на сторону турецкаго десанта абхазцами-мусульманами,—то удивленіе наше должно возрасти еще болѣе. Нельзя не почтить словомъ глубокой благодарности первыхъ

энергичныхъ вдохновителей и непосредственныхъ участниковъ дѣла — покойныхъ настоятеля Старо-Аeonского монастыря, архимандрита Макарія, духовника его, іеромонаха Іеронима, особенно же іеромонаха Арсенія, прибывшаго вмѣстѣ съ монахами Іоанномъ и Агапіемъ, первымъ устроителемъ обители, вынесшаго на себѣ хлопоты по этому дѣлу. Все это были русскіе люди, не безъизвѣстные въ исторіи подвижничества, съ честію представлявшіе русскую церковь на Востокѣ въ монастырѣ, основанномъ нашимъ княземъ Ярославомъ, и не порвавшіе живыхъ связей съ родиной.

Нельзя не упомянуть съ чувствомъ благодарнаго удивленія и ихъ ученика и преемника, нынѣшняго настоятеля обители, архимандрита Іерона; его природнымъ дарованіямъ самоучки-инженера и администратора и его неустанной энергіи обитель обязана своимъ благоустройствомъ въ столь короткое время. Мы упомянули выше только о материальномъ ростѣ монастыря. Нужно ли говорить о его широкомъ благотворномъ духовномъ вліянії?

Не говоря уже о томъ, что хозяйственная, трудолюбивая и мирная жизнь монаховъ и ихъ благочестіе служатъ живою школою для окружающаго дикаго населенія, монастырь Ново-Аeonскій въ короткое время сдѣлался святынею всего Кавказскаго края и привлекъ къ себѣ богомольцевъ и изъ внутренней Россіи. Уставное аeonское богослуженіе, непрестанная молитва, удобства для богомольцевъ, заботы обители о духовныхъ нуждахъ посѣтителей, выразившіяся въ даровой раздачѣ и разсылкѣ множества книжекъ, брошюръ и листовъ религіозно-нравственного содержанія,—все это сдѣлало имя обители почетнымъ и любимымъ въ средѣ православнаго народа. Школа монастырская, съ полнымъ бесплатнымъ пансиономъ для абхазскихъ мальчиковъ, ежегодно выпускаетъ около 20 учениковъ. Часть ихъ по окончаніи курса возвращается въ родныя села и деревни, но изъ болѣе даровитыхъ своихъ учениковъ обитель имѣеть утѣшеніе уже и теперь видѣть многихъ священниками, учителями, офицерами и студентами высшихъ учебныхъ заведеній. Авторитетные отзывы объ этой школѣ свидѣтельствуютъ о томъ, что внутренній порядокъ жизни школьнай дѣйствительно приспособленъ къ миссионерскимъ задачамъ монастыря и въ воспитательномъ отношеніи заслуживаетъ полной похвалы.

Теперь, когда, съ окончанiemъ необходимыхъ и дорогостоящихъ монастырскихъ построекъ, обитель будетъ имѣть болѣе средствъ подъ руками, несомнѣнно ея миссионерская дѣятельность и благотворная культурная работа еще болѣе расширятся и обѣщаютъ нашему краю богатые плоды.

Радуясь радостью торжествующей обители, изъ малаго зерна возросшего въ многовѣтвистое древо евангельское, пожелаемъ ей отъ души пріютить подъ широкими и безопасными вѣтвями своими, какъ можно больше ищущихъ свѣта, христіанского утѣшения и вѣчной правды!

Священникъ *Лаинъ Восторговъ.*

Русское село въ Елисаветпольской губерніи.

Съ августа мѣсяца прошлаго года въ Елисаветпольской губерніи на землѣ, оставшейся свободной за уходомъ духоборъ за-границу, образовалось по инициативѣ г. Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ новое село Голицыно (бывшее Ново-Троицкое). Село это единственное во всей губерніи съ чисто православнымъ русскимъ населеніемъ, поэтому нельзя не привѣтствовать добрый починъ г. Главноначальствующаго. Участокъ земли, отведенныій подъ русское село, занимаетъ слегка холмистую площадь и по климатическимъ и почвеннымъ условіямъ вполнѣ удобенъ для хлѣбныхъ злаковъ. Въ селѣ съ 12 августа прошлаго года водворилось 36 семействъ. Весь контингентъ переселенцевъ состоитъ изъ жителей Черниговской губерніи. На каждый дворъ новоселовъ отведено по 3 десят. усадебной земли съ огородомъ и по 35 десят. пахатной.

Не особенно трудно было новоселамъ устроиться на новомъ мѣстѣ: къ счастію, имъ пришлось закупить готовыя хаты со всѣми сельскохозяйственными постройками у сектантовъ, бѣдные же получили одновременное пособіе (по 100 руб. на семью) отъ правительства. Вообще нужно сказать, что благоустройство села быстро пошло впередъ, такъ что водвореніе этихъ 36 семействъ можно считать оконченнымъ.

Не были они оставлены и безъ духовнаго утѣшенія. Его Высокопреосвященство, Экзархъ Грузіи, не считая возможнымъ оставлять переселенцевъ, окруженныхъ мусульманской, армянской и сектантской средой, безъ надлежащаго руководительства въ религіозномъ отношеніи, велѣлъ свящ. К—ой церкви, какъ ближайшему, позаботиться объ устройствѣ молитвенного дома для совершения въ немъ богослуженія. Къ работамъ по постройкѣ церкви, зданія для школы и домовъ для причта будетъ приступлено съ будущей весны. Его Величеству, Государю Императору благоугодно было отпустить изъ собственныхъ средствъ на сооруженіе церкви, зданія для школы и домовъ для причта 5,000 руб., кромѣ того Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ отпущенено на тотъ же предметъ 3000 р. 25 сентября с. г., по распоряженію Грузино-Имеретинской Сунодальной Конторы и г. Начальника губерніи, комитетомъ по постройкѣ церкви осмотрѣно мѣсто подъ церковь и изслѣдованъ грунтъ земли. Главнымъ дѣятелемъ по сооруженію храма и распорядителемъ въ качествѣ предсѣдателя комитета назначенъ благочинный Елисаветпольскихъ церквей о. М. Мдзинаровъ, членами же комитета состоять: уѣздный начальникъ В. Н. Мораки, губернскій инженеръ Г. В. Молодцовъ, и. д. губернскаго архитектора Ф. М. Олтаржевскій и мѣстный приставъ М. А. Скляровъ, въ составъ комитета войдетъ также и будущій Голицynскій священникъ. Мѣсто подъ церковь избрано чрезвычайно удачно: мѣстность возвышенная, отсюда открывается широкій горизонтъ, церковь будетъ видна всѣмъ жителямъ села.

Радость жителей была безпредѣльна, когда они узнали, что Его Величество изволилъ отпустить изъ собственныхъ средствъ 5000 руб. на сооруженіе церкви. „Мы думали, говорили новоселы со слезами на глазахъ, что, попавъ на Кавказъ, будемъ забыты всѣми, но оказывается, что о насть знаетъ даже Самъ Государь“. Они пожелали помолиться за возлюбленного Монарха. Доброе желаніе было удовлетворено. По совершении молебствія и многолѣтія, о. Мдзинаровъ поздравилъ поселенцевъ съ новымъ прекраснымъ мѣстостроительствомъ и просилъ честно держать русское имя и жить въ мирѣ и любви съ окружающимъ населеніемъ, помогать другъ другу, въ чемъ будетъ нужно и т. д.



Здесь кстати будетъ сказать нѣсколько словъ о переселенцахъ, въ духовной жизни которыхъ я нашелъ много поучительнаго для насъ, кавказцевъ.

Раньше я зналъ только интеллигентныхъ и мастеровыхъ, зналъ и русскихъ крестьянъ (преимущественно сектантовъ), но жившихъ на Кавказѣ давно. Что же касается простыхъ русскихъ православныхъ земледѣльцевъ, живущихъ въ Россіи, то я зналъ о нихъ только по наслышкѣ, да по книжнымъ свѣдѣніямъ. Недавно мнѣ пришлось познакомиться съ послѣдними лично. Между тѣми и другими я нашелъ разницу какъ въ обыденной жизни, такъ и въ духовной. Параллели между ними не буду проводить, хочу только познакомить кавказскихъ читателей „Духовн. Вѣстн. Груз. Экзархата“ съ духовною жизнью только-что пріѣхавшихъ русскихъ крестьянъ и, стало быть, неуспѣвшихъ пока, такъ сказать, „акклиматизироваться“.

9 августа прошлаго года я въ первый разъ стоялъ среди простого русского народа въ храмѣ Божиємъ. Слушать литургію собралось болѣе 300 человѣкъ, храмъ въ Славянкѣ и дворъ буквально переполнены были молящимися. Это стеченіе народа я тогда объяснилъ по своему: что эти люди были въ дорогѣ, можетъ быть, давно не слышали богослуженія на родномъ языку, поэтому и собрались въ такомъ множествѣ, но, какъ узналъ впослѣдствіи, я ошибся въ своемъ предположеніи: въ Россіи церкви посѣщаются усердно и ходятъ туда за 5—6 верстъ¹⁾). Храмъ усердно былъ освѣщенъ свѣчами отъ теплого сердца русского человѣка, не умѣющаго, видно было, молиться безъ дара Богу. Молились всѣ въ высшей степени сосредоточенно, крестное знаменіе и земные поклоны всѣ—большіе и малые—клали правильно, ни одинъ изъ нихъ не выходилъ изъ церкви до конца службы. Никакихъ разговоровъ, перешептываній, переглядываній не было замѣтно. Послѣ службы всѣ съ благоговѣніемъ целовали иконы, крестъ и руку священника, и выходили чинно, безъ шума, не торопясь. Поученіе слушали внимательно. Я, признаюсь ни въ грузинѣ, ни въ армянинѣ, ни въ магометанцѣ,

¹⁾ Кедабекъ стстоитъ отъ Голицыно въ 12 верстахъ и, не смотря на такое разстояніе, многіе посѣщаютъ Кедабекскій храмъ, когда въ Голицынѣ не бываетъ богослуженія.

ни, тѣмъ болѣе, въ нѣмцѣ или католикѣ не замѣчалъ такой глубокой вѣры. Все это, соединенное съ пѣніемъ произвело на меня глубокое впечатлѣніе. Пѣли молодые, пѣвцы и пѣвицы, числомъ до 20 человѣкъ. Трогательные, выразительные, то величественные, то полные умиленія или благоговѣнія напѣвы подно передавали настроеніе благочестивой христіанской души. Съ трудомъ вѣрилось, чтобы простые люди подъ управлѣніемъ простого пѣвца, не получившаго никакого музыкального образованія, могли съ такою стройностью и благозвучiemъ исполнять на три голоса церковныя пѣснопѣнія.

Послѣ богослуженія я сталъ распрашиватъ пѣвчихъ о пѣніи и вотъ что отвѣтила одна молодая, лѣтъ 14—15-ти, пѣвица (Ю. М.), которая, какъ я замѣтилъ, пѣла лучше всѣхъ и голосъ ея особенно пріятно выдѣлялся.

— Какое это пѣніе, батюшка, это не полный хоръ, у насъ полный хоръ состоялъ изъ 62 человѣкъ.

— Гдѣ у васъ, въ селѣ-то?

— Да.

— Ты, вѣроятно, и тамъ лучше всѣхъ пѣла? — спросилъ я ее.

— Нѣть; были гораздо лучшіе, да не поѣхали. Вотъ я ноты-то не твердо знаю.

— Какъ! Ты развѣ и ноты знаешь?! И, получивъ утвердительный отвѣтъ, спросилъ:

— Кромѣ тебя поетъ еще кто нубудь изъ здѣшнихъ по нотамъ?

— Какъ же: вотъ Севастіанъ (солистъ), Гриша, Илья, Оленушка...

— Можетъ быть и чтецы есть между вами? — продолжалъ я допрашивать.

— Есть, вотъ, напримѣръ, Слезка, Тралла, Скиба...

Я просто былъ удивленъ, но не могъ не вѣрить: во первыхъ, фактъ на лицо, а во вторыхъ, въ этомъ я убѣдился впослѣдствіи, когда стала наѣзжать къ нимъ.

Я былъ въ восторгѣ отъ всего слышанного и готовъ былъ расцѣловать всѣхъ за такое усердіе къ церкви. Здѣсь невольно представились моему воображенію двѣ церкви: мѣстечка Мены, откуда переселилась моя юная собесѣдница Ю. и мой бывшій приходской храмъ въ сел. И., первая переполненная молящимися, наслаждаю-

пимися тихимъ пѣніемъ 62-хъ голосовъ, вторая—пустая, если не считать двухъ-трехъ прислонившихся къ стѣнѣ старухъ, зѣвающихъ отъ монотоннаго пѣнія одного псаломщика...

Къ священнику переселенцы относятся съ большимъ уваженіемъ. Ни одинъ изъ нихъ не пройдетъ мимо священника, не сдѣлавъ пояснаго поклона и не получивъ благословенія. Съ проходящимъ или проѣзжающимъ всѣ сидяще кланяются, привставъ съ своихъ мѣсть. У каждого есть крестикъ на шеѣ. Во всѣхъ домахъ имѣется по нѣсколько (2—6) иконъ, предъ которыми въ праздничные дни теплятся лампадки. Утромъ и вечеромъ, предъ принятіемъ пищи и въ концѣ, до и послѣ работы молятся обязательно. Посты соблюдаются всѣми строго. Въ присутствіи священника не курятъ...

Переселенцамъ хотя и трудно, какъ бы то ни было, на новой землѣ, особенно въ нынѣшній неурожайный годъ, но они не падаютъ духомъ, молятся усердно и всю надежду возлагаютъ на Бога. Такъ, такъ, добрые люди!

„Молиться надо! Богъ поможетъ!

„Господня милость велика!

Священникъ Ил. Джашин.

Мысли пастыря о нѣкоторыхъ изреченіяхъ св. ап. Павла, относящихся къ пастырскому служенію.

Продолженіе ¹⁾.

Кто болѣе имѣть права на истинное название „служителя слова“, какъ не св. апостолъ Павелъ, обошедшій со своимъ апостольскимъ словомъ всю вселенную? Но и онъ не считалъ тѣжкими для себя заботы о христіанскомъ вспомоществованіи нуждающимся. Его посланія, содержащія Богоухновенное высокое ученіе о великихъ истинахъ христіанства, прямо говорятъ намъ, что св. апостолъ долгомъ своимъ считалъ располагать христіанъ къ пожертвованіямъ не

¹⁾ См. „Дух. Вѣстн. Груз. Экзархата“ № 19 за настоящій годъ.

только въ общемъ смыслѣ, но и въ частномъ, ожидая отъ христіанъ материальныихъ средствъ прямо на извѣстный случай.

Во время апостольской дѣятельности св. апостола Павла, какъ извѣстно, былъ, согласно предсказанію іерусалимскаго пророка Агава, по всей вселенной великий голодъ (Дѣян. XI, 27—28); тогда антioхійскіе христіане, повинуясь чувству любви христіанской, „каждый по своему достатку“ собрали пособіе и послали христіанамъ, живущимъ въ Іудеѣ чрезъ Варнаву и Савла (29—30). Апостолъ Павель, благодаря этому посольству, имѣлъ возможность самъ лично видѣть бѣдственное положеніе іудейскихъ христіанъ, и св. апостолъ во время своихъ великихъ апостольскихъ путешествій располагалъ новыхъ христіанъ, обладающихъ материальнымъ достаткомъ большімъ, чѣмъ какой имѣли христіане іудейскіе, къ посильному воспомоществованію іудейскимъ „святымъ“. И эта мысль о воспомоществованіи до того сильно занимала св. апостола, что онъ не только въ личныхъ бесѣдахъ, но и въ посланіяхъ къ разнымъ церквамъ считаетъ нужнымъ напоминать христіанамъ объ этомъ святомъ дѣлѣ; особенно замѣчательны въ этомъ смыслѣ 8 и 9 главы 2 посланія апостола Павла къ Коринтянамъ. Въ этихъ главахъ св. апостолъ, сообщая Коринтянамъ о томъ, что церкви макодонскія съ радостью и великимъ удовольствиемъ отклинулись на его призывъ къ воспомоществованію бѣдствующимъ, старается этимъ напоминаніемъ пробудить доброе соревнованіе въ Коринтянахъ и обращаясь лично къ нимъ, говоритъ слѣдующее: *А какъ вы изобилуете всімъ: впрочемъ и словомъ, и познаниемъ и всякимъ усердіемъ, и любовью вашею къ намъ, такъ изобилиуйте и сею добродѣтелью...* Совершите же теперь самое дѣло, дабы честно усердно желали, то и исполнено было по досчатку (7, 11). Св. апостолъ избираетъ для сбора благотвореній особыхъ мужей, осторегаясь, какъ онъ самъ говоритъ, чтобы *намъ не подвергнуться отъ кого нареканію при такомъ обилии приношеній, ввѣряемыхъ нашему служенію;* ибо мы стараемся о добромъ не только предъ Господомъ, но и предъ людьми (20, 21). Итакъ, заключаетъ 8 главу св. апостолъ, предъ лицемъ церквей дайте имъ доказательство любви вашей и того, что мы справедливо хвалимся вами (24). Въ этихъ всѣхъ изреченіяхъ св. апостолъ рисуется намъ, какъ великий устроитель дѣла общественнаго воспомоществованія нуж-

дающимся; онъ и пишеть воззванія, онъ и выбираетъ лицъ способныхъ для сбора самыхъ пожертвованій,—и на все это онъ находитъ время среди своей неутомимо усердной апостольской собственно дѣятельности. Какой великій образецъ для пастырей всѣхъ вѣковъ!

Но помимо этого живого образца для благотворительной пастырской дѣятельности св. апостолъ Павелъ въ разбираемыхъ же нами главахъ указываетъ для пастырей и должную послѣдовательность въ ихъ дѣятельности по благотворенію.

Начальные стихи 9 главы, положенные нами въ начало этого отдѣла нашихъ размышленій, ясно говорять намъ о томъ, что св. апостолъ Павелъ прежде, чѣмъ писать Коринтянамъ приглашеніе къ сбору вспомоществованій, былъ глубоко убѣжденъ въ отзывчивости тѣхъ, къ кому онъ обращался; онъ зналъ, что Коринтяне „желали усердно“ (VIII. 10—11) служить святымъ іерусалимской церкви своимъ материальнымъ достаткомъ; и поэтому напоминая имъ объ этомъ ихъ желаніи и зная, что желаніе ихъ искреннее, пишетъ имъ: *Для меня, впрочемъ, излишне писать вамъ о вспоможении святымъ. Ибо я знаю усердие ваше и хвалюсь вами предъ Македонянами, что Ахаія подготовлена еще съ прошедшаго года, и ревностъ виша поощрила многихъ.* Слѣдовательно св. апостолъ Павелъ ранѣе приготовлялъ почву для сбора пожертвованій, ранѣе приготовилъ людей, которымъ только нуженъ призывъ къ благотворительности,—и они уже благотворять охотно. Въ этомъ примѣрѣ апостола уже руководственное начало для пастырей, желающихъ быть устроителями того, или иного благотворительного учрежденія. Прежде чѣмъ писать воззванія къ благотворительности, должно приготовить почву благопріятную для широкаго развитія благотворительности; должно „служеніемъ слову“ приготовить людей, христіански настроенныхъ, которые бы совершили дѣла благотворительности не по гуманнымъ началамъ, но во имя Христово, какъ и разъясняетъ это св. апостолъ, говоря въ той же 9 главѣ слѣдующее: *дѣло служенія сего не только восполняетъ скучность святыхъ, но и производитъ во многихъ обильныя благодаренія Богу; ибо, видя опытъ сего служенія, они прославляютъ Бога за покорность исповѣдуемому вами Евангелію Христову и за искреннее общеніе съ ними и со всеми, молясь за васъ, по расположению къ вамъ, за преизбыточесирующую въ васъ*

благодать Божию (12. 13). Это уже благое послѣдствіе благотворительности, выражющееся въ образованіи истинно христіанскихъ братскихъ отношеній между вѣрующими, при каковомъ настроеніи, разумѣется, дѣло благотворительности будетъ развиваться больше и больше и можетъ принять самые широкіе размѣры; при такомъ настроеніи является и христіанское соревнованіе и взаимное молитвенное общеніе.

Для меня излишне писать вамъ о вспоможеніи святымъ, говорить св. апостолъ Коринѳянамъ. О братолюбіи, пишеть онъ Солунянамъ, нѣтъ нужды писать къ вамъ, ибо вы сами научены Богомъ любить другъ друга. Ибо вы такъ поступаете со всѣми братіями по всей Македоніи. Умоляемъ же васъ, братіе, болѣе преуспѣвать... (1 посл. IV, 9—10). Въ этой увѣренности, которая слышится и въ этихъ и подобныхъ изреченіяхъ св. апостола, и заключается успѣхъ благотворительныхъ начинаній пастырей; и въ подобной дѣятельности св. апостола заключается и отвѣтъ совершенно правильный на поставленный нами ранѣе вопросъ о порядкѣ послѣдовательности въ дѣлѣ благотворительныхъ пастырскихъ начинаній.

Нельзя, по мыслямъ апостола, прямо дѣло начинать съ призыва къ благотворительности; должно ранѣе пастырскими назиданіями разъяснить пасомымъ сущность ихъ христіанского званія, чтобы послѣдующій призывъ къ благотворительности нашелъ въ сердцахъ пасомыхъ радостный откликъ; въ противномъ же случаѣ возванія пастырей къ благотворительности могутъ показаться для многихъ назойливыми,— и если не будетъ сначала отказа изъ простой вѣжливости, то впослѣдствіи этого отказа всегда должно ожидать.

Не съ устройства „дома трудолюбія“ началъ въ Кронштадтѣ свою дѣятельность скромный и великий пастырь о. Іоаннъ; это устройство дома началось тогда, когда жившіе его пастырскими назиданіями поняли, что материальные средства въ его рукахъ будутъ употреблены только на благія дѣла, когда и все русское общество увидѣло, что въ рукахъ Кронштадтскаго пастыря ихъ желанія быть благотворителями и ихъ капиталы принесутъ должную пользу,— и послѣдствіемъ то этого уже явился и домъ трудолюбія, явились и всѣ благотворительныя начинанія о. Іоанна,— послѣдствіемъ этого



и явилось призваніе о. Іоанна въ число членовъ совѣта о работныхъ домахъ, принятыхъ Августѣйшею Предсѣдательницею этого совѣта подъ Свое особое покровительство.

Не съ у устройства богадѣлень, больницъ и тругихъ благотворительныхъ учрежденій началъ свою дѣятельность пастырскую Василій Великій; современники увидали въ немъ и въ его дѣятельности такую личность, которая ихъ благимъ желаніямъ дасть должное употребленіе; получая назиданія отъ великаго архипастыря Кесарійской церкви, его пасомые сразу поняли, что въ благотвореніи ихъ вѣчное спасеніе, что невозможно быть истинными христіанами, не сознавая своего братства во Христѣ со всѣми бѣдными и обездоленными.

Слѣдовательно, конецъ нашихъ размышленій тотъ, что пастырь церкви, показывая дѣломъ примѣръ христіанской благотворительности, въ словѣ своемъ, разъясняя и истинныя начала благотворительности и истинное назначеніе человѣка, только тогда можетъ начать призывъ къ началу того или иного большаго благотворительнаго дѣла, когда увидитъ, что его назиданія приносятъ существенную пользу,—когда пойметъ, что его пасомые только ждутъ его призыва, чтобы дать часть своего имущества на то, или иное благое дѣло. Въ такой пастырской послѣдовательной дѣятельности и можетъ заключаться дѣйствительный успѣхъ его благотворительныхъ начинаній; въ такой дѣятельности пастыря и разныя благотворительныя учрежденія увидять, что участіе такого пастыря въ дѣлахъ ихъ учрежденія могло бы сопровождаться добрыми послѣдствіями; —и тогда бы получилась возможность дѣйствительно, какъ въ первенствующей церкви, снова возвратить дѣло благотворительности подъ покровъ церкви, такъ какъ только подъ церковнымъ покровомъ благотворительность общественная можетъ принять истинно христіанскій характеръ. Руководимая пастырями церкви, общественная благотворительность въ увеличеніи своихъ средствъ имѣла бы только доброхотныхъ жертвователей, для которыхъ не нужны бы были какія либо особыя воззванія, но только указанія, что то, или другое лицо нуждается въ томъ то и томъ,—для которыхъ, какъ и для учениковъ св. апостола Павла въ Коринѣ и Солуни, *не было бы нужды и лишнимъ бы считалось напоминаніе о братолюбії и вспоможеніи святымъ*,—поскольку они сами бы все это хорошо чувствовали, и только бы съ радостью отзывались на слово пастыря, призывающее ихъ къ помоши въ томъ или иномъ случаѣ.

X.

*Буихъ и ненаказанныхъ стя-
заний отрицайся, въдий, яко раж-
дяютъ свары: рабу же Господню не
подобаетъ сваритися, но тиху бы-
ти ко всемъ, учительну, незлобиву,
съ кротостю наказующу против-
ниля: еда како дастъ имъ Богъ по-
каяніе въ разумѣ истины: и возник-
нутъ отъ діавольскія спти, живи
уловлени отъ него, въ свою его волю.*

(2 Тимоѳ. II. 23—26).

Вездѣ и во всемъ желая видѣть въ пастырѣ церкви слугу вѣчна-
го спасенія для всѣхъ его пасомыхъ, св. апостолъ Павель всюду и
вездѣ старается внушить пастырямъ церкви ту истину, что всякаго
рода ихъ недостатокъ (кромѣ, конечно, физического) можетъ дѣйство-
вать пагубнымъ образомъ на ихъ пасомыхъ, и наоборотъ всякое
ихъ личное достоинство непремѣнно должно производить на пасо-
мыхъ благопріятное вліяніе; по этому какъ бы широка и многосто-
роння ни была дѣятельность пастыря церкви, но если въ личномъ
характерѣ пастыря найдется много темныхъ сторонъ, то всѣ труды
пастыря могутъ пройти совершенно безслѣдно; изъ зла добра выйти
не можетъ. И въ выписанныхъ нами словахъ посланія къ апостолу
Тимоѳею, св. апостолъ Павель совѣтуетъ своему ученику избѣгать
свойственной многимъ людямъ слабости проводить много времени въ
пренії,—вмѣсто же этого вырабатывать въ себѣ тихій, кроткій
нравъ, чтобы имъ способствовать спасенію своихъ пасомыхъ.

Нѣть нужды, конечно, говорить о томъ, какъ много вообще
вредятъ въ человѣческомъ общежитіи разнаго рода словопренія;
нѣть нужды много говорить о томъ, какъ много вредятъ эти сло-
вопренія дружественнымъ отношеніямъ людскимъ; эти словопренія,
особенно у большихъ изъ любителей, часто приводятъ къ полному

надрыву дружественныхъ отношеній; часто они происходятъ не потому, чтобы тотъ, или иной предметъ спора былъ особенно близокъ внутреннему складу собесѣдниковъ, но прямо изъ любви къ спорамъ, изъ за тщеславія, чтобы остатся въ данномъ словопрѣніи побѣдителемъ; не сдержанныя выраженія идутъ тогда и съ той и съ другой стороны и верхъ остается далеко не всегда на той сторонѣ, которая права, а на той, которая имѣеть болѣе извортливаго защитника; дѣло въ такихъ словопрѣніяхъ идетъ не объ истинѣ, но о личномъ превосходствѣ того, или другаго; не правду защищаютъ подобныя личности, но себя выставляютъ предъ другими, какъ непобѣдимыхъ въ спорѣ; древніе софисты и доселѣ и всегда будуть имѣть себѣ многихъ и многихъ подражателей!

Сященникъ Казанской миссіонерской церкви С. Городцевъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Разныя извѣстія и замѣтки.

Кое-что о Тбетской св. Георг. церкви. (Имерет. епархіи, Шорапан. уѣзда). На съверномъ склонѣ горы, служащей водораздѣломъ бассейновъ рѣкъ Дзиуры и Чхеримелы, въ 3 верстахъ отъ села Гетсаманія, въ мѣстности довольно ровной, высокой и весьма живописной, неизвѣстно кѣмъ и когда, построена въ честь св. Георгія небольшая каменная церковь, приписанная въ настояще вре- мя къ Гетсаманской штатной Богородичной церкви. Церковь эта называется Тбетской, вѣроятно, вслѣдствіе обилія въ той мѣстности озеръ. Въ древнія времена, по разсказамъ старожиловъ, на жителей Дзиурульского ущелья часто нападали Аджаро-Ахалцихскіе турки и многихъ уводили въ плѣнъ. Въ началѣ истекающаго вѣка эти ярые враги православія, пока могучая десница Вождей земли Русской ихъ еще не обуздала, напали наprotoіерея Гетсаманской церкви о. Г. Ломидзе съ семействомъ, взяли его въ плѣнъ, откуда онъ спасся бѣгствомъ. Сынъ этого protoіерея, protoіерей же о. Давидъ Ломидзе полвѣка тому назадъ былъ благочиннымъ церквей селъ Дзиурульского ущелья, составлявшаго въ то время часть Грузинской епархіи. Во время своихъ варварскихъ нашествій турки часто грабили и Тбетскую церковь, въ коей нерѣдко разводили костры и предавали пламени всю внутреннюю ея обстановку, но стѣны церковныя уцѣ-

лѣли по сіе времяя. Икона св. Георгія тоже сдѣлалась жертвой огня. Но воинъ Христовъ, св. Георгій, во время одного изъ такихъ ограбленій Тбетской церкви чудесно поразилъ турокъ, лишивъ ихъ возможности ходить, пока они, какъ раскаявшіеся святотатцы, не принесли въ жертву св. Георгію своихъ мечей, голые клинки которыхъ и нынѣ во множествѣ хранятся при сей церкви. Тбетская церковь является святынею не только въ Дзирульскомъ ущельи, но и въ западной части Карталиніи, гдѣ живутъ многіе выселенцы изъ сего ущелья. Въ честь Тбетской иконы св. Георгія съ давняго времени установленъ въ послѣдній понедѣльникъ октября праздникъ Тбетоба, когда въ этой церкви обязатель но совершаются литургія. Къ этому дню туда стекается масса богомольцевъ, изъ коихъ каждый приносить посильное пожертвованіе, что въ общей сложности рѣдко составляетъ меныше ста рублей. Церковь эта пока не имѣла почти никакихъ расходовъ. Всѣ ея доходы идутъ въ пользу штатной церкви, а между тѣмъ иконостасъ сей церкви, помимо недорогихъ иконъ Спасителя и Богородицы, украшенъ только стертої деревянной иконой св. Георгія, въ честь которого церковь освящена и на поклоненіе которой (иконѣ) приходятъ богомольцы. Иные богомольцы на цѣлую недѣлю оставляютъ родной кровъ, чтобы помолиться въ Тбетской церкви, а между тѣмъ по прибытии сюда они видятъ однѣ только голыя стѣны и вокругъ нихъ—вѣковыя огромныя липовые и буковые деревья. А сколько лишеній они за это терпятъ на дорогѣ сюда и обратно! За то въ Тбетахъ народъ невольно восхищается и молитвенно настраивается, когда своими глазами видятъ изображеніе св. Георгія, сидящаго на конѣ и чудесно поражающаго дракона; предъ этимъ образомъ онъ проникается еще большою любовью къ Богу и мученику Его св. Георгію. Отсутствие въ этой церкви хорошей иконы св. Георгія, безъ сомнѣнія, можетъ послужить причиной охлажденія простого народа къ этому памятнику древности и значительного уменьшенія доходовъ штатной церкви. Поэтому нельзя не рекомендовать причту Гетсаманской церкви озабочиться пріобрѣтеніемъ для Тбетской церкви, на ея же средства, живописной иконы св. Георгія стоимостію отъ 30 до 40 руб. Благодаря этой незначительной затратѣ, будутъ достигнуты три цѣли: во первыхъ, выполненъ паstryрскій долгъ по отношенію къ сей церкви, во вторыхъ, удовлетворено религіозное чувство православныхъ богомольцевъ и, въ третьихъ, гарантирована будетъ постоянная доходность штатной церкви.

Благочинный священникъ Симонъ Чумбуридзе.

—

По поводу новой воскресной школы въ Асхабадѣ. Въ настоящее время въ Асхабадскихъ газетахъ печатается объявление благочинного епархиальныхъ церквей Закаспійской области, о. Колобова, объ открытіи 1 ноября с. г. второй въ Асхабадѣ воскресной школы, и лица, желающія принять непосредственное ак-



тивное участие въ преподавані, приглашаются заявить о своемъ желаніи не позже 20 октября.

Уже нѣсколько лѣтъ въ Асхабадѣ существуетъ воскресная школа, помѣщающаяся въ продовольственномъ пункѣ, вдали отъ центра города; школа эта за все время своего существованія принесла много очевидной пользы, но пользы исключительно почти для служащихъ рабочихъ асхабадскаго депо; городскіе же жители, при всемъ желаніи посѣщать школу, не могли это дѣлать, благодаря отдаленности помѣщенія, въ особенности, во время грязи, почему волей не волей должны были отказываться отъ мысли поучиться, получить хотя самыя элементарныя знанія; такъ что отсутствіе воскресной школы въ городѣ сильно ощущалось. И вотъ теперь, благодаря благому почину благочиннаго о. Колобова, городскіе рабочіе и прислуга будутъ имѣть возможность съ успѣхомъ и малой потерей времени на ходьбу пополнить свои скучныя знанія, такъ какъ вторая воскресная школа будетъ помѣщаться почти въ центрѣ города.

Думаемъ и даже увѣрены, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, что эта школа широко разовьетъ свою благую просвѣтительную дѣятельность. Желающіе посвятить свой трудъ на пользу меньшаго темнаго брата всегда въ Асхабадѣ найдутся; за средствами тоже дѣло не станетъ, такъ какъ асхабадцы всегда сочувственно относятся къ осуществленію всякаго рода добрыхъ дѣлъ, а ужъ о поддержаніи нарождающейся школы и говорить нечего. Кто, по какимъ бы то ни было соображеніямъ, не можетъ принять активнаго участія въ дѣлахъ школы, тотъ, намъ кажется, съ искреннимъ удовольствиемъ окажеть ей посильную материальную помощь, и, такимъ образомъ, школа вполнѣ можетъ надѣяться, что она не останется безъ поддержки: „съ міру по ниткѣ—голому рубашка“.

Существующая, такъ называемая желѣзнодорожная воскресная школа жалуется въ настоящее время на крайній недостатокъ учительского персонала. Опять таки скажемъ на это, что желающихъ тамъ поработать много, но всѣхъ почти удерживаетъ дальность разстоянія, въ особенности, шлепанье по асхабадской грязи въ зимнее время; многие также указываютъ на неудобство помѣщенія школы въ большомъ холодномъ зданіи, гдѣ приходится заниматься въ пальто, что крайне неудобно, да и вредно для здоровья. Послѣднее неудобство можно бы устранить, если къ воскреснымъ днямъ, днамъ занятій, хорошенъко протапливать помѣщеніе. Остается, значитъ, одно неудобство—это дальность разстоянія; но вѣдь не всѣ же живутъ въ центрѣ города. Найдутся желающіе поработать, живущіе вблизи школы. Во всякомъ случаѣ, желѣзнодорожная воскресная школа необходима и полезна, и поддержать ее—долгъ каждого интеллигентнаго человѣка. Думаемъ, что открываемая воскресная школа не будетъ служить помѣхой для давно уже функционирующей желѣзнодорожной. Персоналъ преподавателей будетъ достаточенъ какъ для той, такъ и для другой, и мѣстная интеллигенція не дастъ заглохнуть съ большимъ трудомъ наложенному добромъ дѣлу. Обѣ школы

лы преслѣдуютъ одиѣ и тѣ же цѣли—работать въ той или другой школѣ одинаково дѣло, о различіи или раздѣленіи ихъ не можетъ быть и рѣчи. Нашъ долгъ, наша обязанность всѣми силами поддержать ту и другую. («Асхабадъ», № 268).

Н. П. Масловъ.

Освященіе вновь открытой женской церковно-приходской школы въ сел. Бешташень на Цалкѣ (Борчал. уѣзда). Въ воскресенье, 24 минувшаго сентября при многочисленномъ стечениі прихожанъ сел. Бешташень и прихожанъ окрестныхъ греческихъ сель состоялось освященіе зданія вновь открытой одноклассной женской церковно-приходской школы въ сел. Бешташень въ присутствіи уѣзднаго наблюдателя, священника В. Контидзе. Въ началѣ десятаго часа прибыль въ церковь и. д. благочиннаго о. Ioannъ Читадзе и съ мѣстнымъ священникомъ К. Котановымъ совершилъ Божественную литургію. Народъ во множествѣ наполнилъ храмъ, церковную ограду и прилегающія улицы. Крестьяне продолжали прибывать изъ окружающихъ деревень и сель. На скромное торжество прибыль командиръ Кавказскаго стрѣлковаго летучаго парка, подполковникъ М. В. Алексеевъ. Богослуженіе отличалось рѣдкою торжественностью. Въ немъ вмѣстѣ съ о. Читадзе, священникомъ К. К. принялъ участіе наблюдатель церковныхъ школъ Тифлисскаго и Борчалинского уѣздовъ о. Контидзе, нарочито прибывшій изъ Тифлиса на освященіе школы. На литургіи все богослуженіе стройно пѣли по славянски и по гречески хоръ пѣвчихъ солдатъ Кавказскаго стрѣлковаго летучаго парка и учениковъ Бешташенской министерской школы во главѣ съ учителемъ П. Ioаниди. Послѣ воскресной литургіи изъ приходской церкви съ возможною торжественностю направился крестный ходъ въ зданіе школы, гдѣ передъ началомъ водосвятнаго молебна о. Контидзе обратился къ присутствующимъ на молебнѣ многочисленнымъ прихожанамъ-грекамъ съ краткимъ, но полнымъ глубокаго чувства, словомъ, разъясняя, что греки издавна выказывали горячее стремленіе къ образованію, но, къ прискорбію, потомки тѣхъ грековъ на Цалкѣ далеко отстали отъ своихъ предковъ въ дѣлѣ образованія своихъ дѣтей... Затѣмъ сказалъ приличную случаю рѣчь священникъ К. Котановъ.

Отношеніе народа къ вновь открытой школѣ самое теплое и радушное. Освященіе школы въ сел. Бешташень составляло праздникъ въ мѣстной жизни, надолго памятный немногочисленному населенію грековъ. Грамотность на Цалкѣ весьма мало развита: изъ десяти жителей мужского пола развѣ 1—2 могутъ написать свое имя, женщины же коснѣютъ въ поголовной безграмотности. Бешташенская женская школа помѣщается во вновь отремонтированномъ каменномъ, просторномъ и свѣтломъ зданіи, снабжена въ достаточномъ количествѣ новою

вполнѣ удобною классною мебелью, сдѣланною въ текущемъ году. Надъ зданіемъ одна комната и кухня для учительницы. На другой же день послѣ освященія школьнаго зданія начались учебныя занятія. Съ какимъ свѣтлымъ и радостнымъ настроеніемъ вступили учащіяся въ свое собственное школьнное зданіе!! Желающихъ учиться въ Бешташенской женской школѣ нашлось очень много,— гораздо больше, чѣмъ можно было принять въ школу; нѣкоторымъ изъ дѣтей сел. Бешташень даже пришлось отказать въ приемѣ до будущаго года. Но все-таки является затрудненіе въ пріисканіи учительницы. Между здѣшними гречанками не имѣется подходящей кандидатки на должность учительницы. До нахожденія учительницы въ школѣ занимаются мѣстный священникъ К. К. и учитель министерской школы П. Иоанниди, горячо преданный народному образованію.

Священникъ Константинъ Котановъ.

Содержаніе № 20: *Часть официальная:* Указы Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода. Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженія Епархіального Начальства. Списки лицъ служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго Экзархата. Объявленіе. *Часть неофициальная:* Слово въ недѣлю 20-ю по пятидесятницѣ. Кавказскій Симоно-Кананитскій монастырь. Русское село въ Елисаветпольской губерніи. Мысли пастыря о нѣкоторыхъ изреченіяхъ св. ап. Павла, относящихся къ пастырскому служенію. Разныя извѣстія и замѣтки.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 14 октября 1900 г. Ценз., прот. Евстаѳій Елевъ.

Типogr. Е. И. Хеладзѣ, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви.